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ФОРМУВАННЯ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ МОЛОДІ  
В УМОВАХ СОЦІАЛЬНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ ТА ВІЙНИ

У статті висвітлено актуальну проблему формування резильєнтності у молоді юнацького віку 
в умовах соціальної нестабільності та збройного конфлікту, зокрема в контексті війни в Україні. Об-
ґрунтовано важливість резильєнтності як ключового психологічного ресурсу, що сприяє ефективній 
адаптації до стресових впливів, подоланню життєвих труднощів і забезпеченню психічного благопо-
луччя. Наголошено, що юнацький вік характеризується підвищеною вразливістю через кризу іден-
тичності, емоційну нестабільність, навчальне та професійне навантаження, що посилюється в умовах 
війни такими чинниками, як вимушене переміщення, загроза життю, руйнування соціальних зв’язків.

Проаналізовано сучасні підходи до розуміння феномену резильєнтності в зарубіжній і вітчиз-
няній психології, зокрема особистісний, ресурсний, процесуальний і системний. Резильєнтність роз-
глядається як багатокомпонентне явище, що включає когнітивний, емоційний, мотиваційний, пове-
дінковий і соціальний компоненти, а також формується в динамічній взаємодії між особистістю та се-
редовищем. Підкреслено роль соціального оточення, підтримки, позитивного мислення, адаптивних 
копінг-стратегій і внутрішніх ресурсів особистості.

Представлено результати реалізації програми психологічної підтримки, спрямованої на розви-
ток резильєнтності серед молоді. Програма структурована вісьма тематичними модулями, що охо-
плюють теми емоційної регуляції, самопізнання, подолання стресу, розвитку критичного мислення, 
соціальних навичок і цілепокладання. Заняття проводили у формі інтерактивних тренінгів, супровід 
здійснювали із використанням когнітивно-поведінкових технік, майндфулнес-практик, арттерапії та 
онлайн-платформ.

Оцінка ефективності програми здійснювалася на основі вхідного та вихідного анкетування, що 
показало підвищення рівня емоційної стабільності, саморегуляції, мотивації до дії, а також покра-
щення соціальних зв’язків серед учасників. Отримані результати свідчать про важливість впрова-
дження системної психологічної допомоги в закладах освіти та молодіжному середовищі як запору-
ки психічного здоров’я та стійкості до кризових подій.

  В.Б. Синякова, Ю.О. Бохонкова, М.О. Мінін, 2025. 
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У висновках наголошено на потребі подальших наукових досліджень із формування та підтрим-
ки резильєнтності в молоді, а також розробки цільових програм, здатних забезпечити сталий розви-
ток особистості в умовах сучасних викликів.

Ключові слова: резильєнтність; молодь; психічне здоров’я; юнацький вік; стресостійкість; 
війна; психологічна підтримка; соціальна нестабільність; адаптація; копінг-стратегії.

Постановка проблеми. У сучасних умовах дослідження резильєнтності молоді 
юнацького віку набуває особливої значущості. Юнацький вік характеризується 
значними змінами та викликами, такими як становлення ідентичності, визна-

чення життєвих орієнтирів, навчальне навантаження, професійна невизначеність та склад-
нощі у міжособистісних стосунках. Резильєнтність виступає важливим психологічним ре-
сурсом, що забезпечує здатність до адаптації та посттравматичного зростання після склад-
них життєвих подій. Вона допомагає молодим людям ефективно реагувати на стресові си-
туації, долати їх та відновлювати психоемоційний баланс, навіть у випадках втрати, хвороб, 
природних катастроф або збройних конфліктів.

Війна в Україні створює додаткові виклики для психічного здоров’я юнацтва: вимуше-
на міграція, розлука з близькими, порушення звичного життя та загроза безпеки. У цьому 
контексті вивчення резильєнтності молоді є необхідним для створення ефективних меха-
нізмів психологічної допомоги в умовах травматизації. Усвідомлення факторів, що вплива-
ють на розвиток цієї якості, відкриває можливості для впровадження тренінгових програм, 
удосконалення освітніх стратегій і соціальних ініціатив, спрямованих на підвищення стре-
состійкості молоді. Отримані дані сприятимуть глибшому розумінню психологічних проце-
сів у критичні періоди розвитку та стануть основою для створення ефективних підходів до 
психологічного супроводу молодого покоління.

Аналіз останніх досліджень. Проблема резильєнтності є предметом активного ви-
вчення у сучасній психологічній науці як в зарубіжному, так і у вітчизняному науковому дис-
курсі. У працях зарубіжних дослідників (Е. Вернер [Werner, 2012], М. Раттер [Rutter, 2012], 
Б. Компас [Compas, 2013], Л. Ріопель [Riopel, 2021]) резильєнтність інтерпретується як інте-
гративна властивість особистості, що виявляється у здатності ефективно адаптуватися до 
стресових впливів, долати труднощі та зберігати психічну стабільність після дії несприят-
ливих чинників. У межах вітчизняного психологічного знання вагомий внесок у розробку 
даної проблематики здійснили Г. Балл, І. Жадан, І. Павлова, О. Цигипа та ін., які розгляда-
ли резильєнтність як соціально зумовлену здатність до адаптації, що формується у проце-
сі взаємодії особистості з оточенням. Вони підкреслюють роль соціального контексту, жит-
тєвого досвіду та індивідуально-психологічних чинників у формуванні стресостійкості. У су-
часних українських дослідженнях [Афузова, Найдьонова, Кротенко, 2023; Грішин, 2021; Ла-
зос, 2018] акцент зміщено на вивчення резильєнтності молоді в умовах соціальної неста-
більності, воєнних дій та посттравматичних переживань. Особливу увагу приділено вияв-
ленню факторів, що сприяють розвитку резильєнтності в осіб юнацького віку, зокрема: со-
ціальній підтримці, сформованості адаптивних копінг-стратегій, позитивному самосприй-
няттю, наявності духовних орієнтирів та активній життєвій позиції. Г. Афузова, Г. Найдьоно-
ва, В. Кротенко [2023] провели дослідження особливостей резильєнтності першокурсни-
ків українського закладу вищої освіти на етапі адаптації до навчально-професійної діяль-
ності в умовах воєнного стану та виявили, що середній рівень резильєнтності превалює се-
ред студентів, але водночас значна частина студентства має нижчий рівень. О. Соловей-Ла-
года, досліджуючи особливості резильєнтності молоді в умовах війни, розглядає провідні 
техніки становлення цієї важливої психологічної риси [Соловей-Лагода, 2023]. Дослідження 
О. Чиханцової спрямоване на розуміння чинників формування резильєнтності, особливо в 
ситуаціях невизначеності [Чиханцова, Гуцол, 2022; Чиханцова, 2023]. Л. Малімон і В. Пархо-
менко у своїй роботі акцентують увагу на важливості формування резильєнтності в жінок із 
травматичним досвідом втрати [Малімон, Пархоменко, 2025]. 

Останні дослідження резильєнтності молоді висвітлюють її критичну роль у забезпе-
ченні психічного здоров’я та адаптації до складних життєвих обставин, особливо в умо-
вах війни, пандемії та соціальних змін. Українські дослідження показують, що війна суттєво 
впливає на психоемоційний стан молоді. Емпіричні дані свідчать про середній рівень рези-
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льєнтності у студентів, з наявністю значної частки з низьким рівнем стресостійкості [Юдіна, 
Ошерова, 2023]. Міжнародні дослідження підтверджують, що соціальна підтримка та ефек-
тивні копінг-стратегії є ключовими факторами розвитку резильєнтності у молоді [Troy, et al., 
2023]. Зокрема, підтримка з боку родини та друзів сприяє кращій адаптації до стресових си-
туацій. Сучасні підходи розглядають резильєнтність як динамічний процес, що формується 
під впливом особистих, соціальних та культурних факторів. Це означає, що резильєнтність 
можна розвивати через цілеспрямовані інтервенції та підтримку. Інтервенції, спрямовані 
на розвиток резильєнтності, такі як когнітивно-поведінкова терапія та майндфулнес, пока-
зали ефективність у зниженні рівня стресу та тривожності серед молоді. 

Водночас, незважаючи на зростання кількості емпіричних напрацювань, слід конста-
тувати, що низка аспектів, пов’язаних із формуванням і розвитком резильєнтності у моло-
ді, що перебуває в умовах затяжної кризи, зокрема війни, залишається недостатньо вивче-
ною. Це актуалізує необхідність подальшого комплексного дослідження феномену рези-
льєнтності, а також розроблення психологічних стратегій її цілеспрямованого формування 
у зазначеній віковій групі.

Формулювання цілей статті. Визначити психологічні особливості формування рези-
льєнтності в молоді в умовах соціальної нестабільності та збройного конфлікту, а також 
окреслити ефективні шляхи її розвитку та підтримки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Феномен резильєнтності вивчають досить 
давно. Наразі цим питанням займаються сучасні вчені-психологи [Richards, Cherry, 2023; 
Riopel, 2021; Troy, Willroth, 2023]. У сучасній вітчизняній психології немає єдиного підходу 
до опису цього феномена. Зокрема трапляються різні варіації його написанні, такі як: резі-
льєнтність, резилентність, резелентність, резилієнс та ін. [Афузова, Найдьонова, Кротенко, 
2023; Грішин, 2021; Лазос, 2018; Compas, 2013; Werner, 2012]. 

Поняття «резильєнтність» (від англ. resilience) початково використовувалося у фізиці 
для опису здатності матеріалу повертатися до початкового стану після деформації. У психо-
логії цей термін набув популярності наприкінці ХХ століття, у сучасному науковому дискур-
сі дефініцію розглядають як здатність особистості успішно адаптуватися до стресових ситу-
ацій, долати труднощі та зберігати психічне благополуччя попри дію несприятливих факто-
рів.

Дослідження цього поняття дозволяє виокремити декілька наукових підходів: особис-
тісний, ресурсний, процесуальний і системний. Представники особистісного підходу роз-
глядають резильєнтність як особистісну рису, як стійкість до стресу, що базується на таких 
компонентах, як залученість, контроль та прийняття виклику (hardiness). Ресурсний підхід 
згідно з дослідженнями Б. Компаса, розглядає резильєнтність як сукупність індивідуальних 
і соціальних ресурсів, що забезпечують ефективне подолання життєвих труднощів, важливу 
роль тут відіграє соціальна підтримка, здатність до рефлексії, позитивне мислення [Compas, 
2013, с. 67]. Представники процесуального підходу трактують резильєнтність як динаміч-
ний процес взаємодії між особистістю й середовищем, що формується впродовж життя, на-
голошують на важливості здатності до змін та адаптації. У межах системного підходу рези-
льєнтність розглядається як багаторівнева система, в якій взаємодіють індивідуальні, між-
особистісні та соціокультурні чинники. У цьому контексті особливе значення мають контек-
стуальні умови (наприклад, війна, соціальна підтримка, освітнє середовище) [Rutter, 2012; 
Werner, 2012]. Відповідно до мети статті психологічні особливості формування резильєнт-
ності у молоді нами буде розглянуто в межах системного підходу.

Відмінність у змісті понять резилієнсу («resilience») та резильєнтності («resiliency»), по-
лягає в тому, що резилієнс є процесом, а резильєнтність – властивістю (або здатністю) осо-
бистості [Афузова, Найдьонова, Кротенко, 2023, с. 100]. Відповідно до цього принципу ми 
надалі розмежуємо визначення резилієнсу та резильєнтності, що наводяться в різних дже-
релах [Rutter, 2012; Werner, 2012]. Резильєнтність визначена як здатність до нормального 
функціонування в умовах стресу та відновлення після травмування.

Термін «резильєнтність» (від лат. re – назад, salire – стрибати; буквально означає «від-
скочити») широко застосовують психологи, розглядаючи його в контексті впливу на люди-
ну несприятливих чи загрозливих умов та її здатності до нормального й здорового функці-
онування в майбутньому [Грішин, 2021, с. 63].
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Резильєнтність (від англ. resilience) – це психологічна здатність людини адаптувати-
ся до складних, стресових або травматичних життєвих обставин, долати труднощі без сер-
йозних негативних наслідків для психічного здоров’я. Резильєнтність не означає відсутність 
стресу чи страждання, а передбачає ефективне подолання труднощів, відновлення вну-
трішнього балансу і продовження розвитку навіть у складних ситуаціях [Соловей-Лагода, 
2023, с. 33].

Теоретичний аналіз поняття дозволяє визначити «резильєнтність» як динамічний про-
цес адаптації до складних, стресових або травматичних життєвих обставин, що відбуваєть-
ся під впливом соціокультурних чинників і може тривати впродовж життя. У межах узагаль-
неного підходу резильєнтність охоплює такі компоненти: 

–  когнітивний компонент  – оптимістичне мислення, критичне осмислення ситуацій, 
віра у власну здатність впоратися з труднощами;

– емоційний компонент – емоційна стабільність, саморегуляція, вміння впоратися з 
негативними емоціями; 

– мотиваційний компонент – наявність життєвих цілей, внутрішня мотивація, орієнта-
ція на майбутнє; 

– поведінковий компонент – активне використання копінг-стратегій, залученість у со-
ціальні взаємодії, здатність приймати рішення; 

– соціальний компонент – підтримка з боку родини, друзів, спільноти, здатність буду-
вати ефективні соціальні зв’язки.

Провідними характеристики резильєнтної особистості є емоційна саморегуляція  – 
здатність контролювати власні емоції, не впадаючи в паніку; оптимізм – віра у можливість 
подолання труднощів; самоефективність – переконання у власних силах справитися з ви-
кликами; гнучкість мислення – вміння змінювати підходи та адаптуватися до нових умов; 
соціальна підтримка – опора на близьких, здатність вибудовувати позитивні стосунки; мо-
тивація до зростання  – бачення труднощів як джерела розвитку [Riopel, 2021; Richards, 
Cherry, 2022].

Умови соціальної нестабільності, зокрема збройні конфлікти, війни, політичні й еконо-
мічні кризи, спричиняють потужний негативний вплив на психоемоційне здоров’я молодо-
го покоління. Молодь, як соціально-психологічна група, перебуває у вразливому станови-
щі, адже юнацький вік є періодом активного формування ідентичності, особистісного само-
визначення та емоційної стабілізації.

Основні психоемоційні наслідки війни для молоді проявляються через підвищений рі-
вень тривожності та страху, симптоми посттравматичного стресового розладу (ПТСР), де-
пресивні стани та втрата мотивації, порушення емоційної регуляції, соціальна ізоляція та 
зниження довіри до оточення, знижений рівень соціальної залученості, недовірі до інсти-
туцій та міжособистісного відчуження.

Повномасштабна війна в Україні спричинила значне погіршення психоемоційного ста-
ну молоді, що підтверджується численними дослідженнями та опитуваннями.

Згідно з дослідженням, проведеним у 2023 році, 55% молоді відчували тривожність, 
24,8% – пригніченість, і лише 9% – спокій. 73% опитаних молодих людей зазначили, що по-
требують емоційної чи психологічної підтримки, але лише 29,8% зверталися за допомогою. 
Дослідження показали, що понад 90% опитаних мали прояви хоча б одного з симптомів 
посттравматичного стресового розладу, а 57% перебувають у зоні ризику розвитку ПТСР. 
Дослідження студентів київських вишів у листопаді 2023 року виявило, що рівень тривож-
ності серед студентів пов’язаний із частотою роздумів про війну та емоційною реакцією на 
пов’язані з війною новини. Молодь, яка виїхала за кордон, відзначає посилення негативно-
го впливу ЗМІ та соціальних мереж, що зросли з 11% у 2023 році до 30% у 2024 році [Поя, 
2024].

Згідно з дослідженнями українських психологів, молодь, що пережила воєнні дії або 
соціальне переміщення, демонструє підвищену потребу в психологічній підтримці, а та-
кож виявляє значне зниження базового рівня емоційної безпеки. Водночас спостерігається 
важливе значення факторів соціальної підтримки та резильєнтності для збереження психіч-
ного благополуччя [Афузова, Найдьонова, Кротенко, 2023; Малімон, Пархоменко, 2025; Чи-
ханцова, 2023; Юдіна, Ошерова, 2023].
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Соціальна нестабільність та війна чинять суттєвий вплив на психоемоційний стан мо-
лоді, створюючи ризики розвитку емоційних, когнітивних та поведінкових порушень. У 
зв’язку з цим виникає нагальна потреба у впровадженні системної психологічної допомо-
ги, розвитку програм формування резильєнтності та відновлення емоційної рівноваги в мо-
лодіжному середовищі.

Формування резильєнтності є багатофакторним процесом, що зумовлюється як 
внутрішніми психологічними ресурсами, так і зовнішніми соціальними впливами. В 
умовах війни цей процес охоплює кілька взаємопов’язаних механізмів: психологічна 
підтримка – консультування, кризова терапія, гарячі лінії допомоги, робота психологів у 
школах і ЗВО; освітні програми – тренінги емоційної саморегуляції, стрес-менеджменту, 
навичок подолання тривоги; соціальна підтримка – наявність міцних міжособистісних 
зв’язків, підтримуюче середовище у родині, навчальному колективі; волонтерська ді-
яльність  – сприяє почуттю значущості, контролю та долученості до спільної справи; 
культурна і духовна ідентичність – як ресурс сили та національної єдності в періоди не-
стабільності; роль ЗМІ та соціальних мереж – вплив на формування уявлень про війну, 
безпеку, майбутнє.

З метою формування резильєнтності у молоді в умовах соціальної нестабільності та 
збройного конфлікту нами використано низку засобів, які сприяють цілеспрямованому фор-
муванню та зміцненню цієї важливої психологічної якості, а саме: психотренінги, спрямова-
ні на розвиток емоційної саморегуляції, стресостійкості, навичок позитивного мислення та 
самопідтримки; когнітивно-поведінкові методики, що дозволяють змінити неадаптивні пе-
реконання та моделі реагування на стрес; техніки майндфулнес і арттерапії, які сприяють 
зниженню тривожності, покращенню самопізнання та внутрішнього балансу; освітні про-
грами, що включають елементи психогігієни, розвиток емоційного інтелекту, навичок само-
допомоги; соціальні інтервенції, які передбачають створення безпечного, підтримувально-
го середовища в освітніх і професійних закладах.

Тренінги особистісного зростання та стресостійкості мають на меті розвиток навичок 
емоційної регуляції, оптимістичного мислення, адаптивних копінг-стратегій. Проводяться 
вони у формі інтерактивних занять. У нашій практиці вткористано такі тренінги, як «Я вмію 
справлятися», «Сили в мені», «Стрес-контроль». У процесі індивідуального психологічного 
консультування ми використовували когнітивно-поведінкові техніки, майндфулнес, логоте-
рапія та арттерапія. Для самостійного опрацювання технік саморегуляції було рекомендо-
ване використання платформи «Ти як?» (UNICEF), додатків «Mindly», «Calm», «Headspace». 

У процесі формування резильєнтності у молоді було розроблено та впроваджено спе-
ціальну програму. Програма розрахована на 8 тижнів (1 заняття на тиждень по 90 хвилин) 
та мыстить 8 модулів: 

Модуль 1: Вступ до резильєнтності. Що таке резильєнтність? Особливості психіки мо-
лоді в умовах стресу.Чинники, які впливають на розвиток стійкості.

Модуль 2: Самопізнання і рефлексія.Типи особистості. Цінності, сильні сторони. Ве-
дення щоденника самоспостережень.

Модуль 3: Емоційна грамотність. Розпізнавання та вираження емоцій. Управління 
емоціями. Практики емоційної регуляції. 

Модуль 4: Подолання стресу.Природа стресу та його наслідки. Копінг-стратегії (адап-
тивні та неадаптивні). Практики релаксації та майндфулнес.

Модуль 5: Соціальна підтримка і комунікація. Навички ефективного спілкування. Під-
тримка в групі. Вирішення конфліктів.

Модуль 6: Критичне мислення і прийняття рішень. Аналіз інформації та прийняття зва-
жених рішень. Розв’язання життєвих дилем. Стратегії адаптації до змін.

Модуль 7: Мотивація та цілепокладання. Визначення особистих цілей. Інструменти 
планування. Подолання прокрастинації.

Модуль 8: Підсумок і самооцінка прогресу. Рефлексія. План подальшого особистісно-
го розвитку.Сертифікація або визнання участі.

Оцінювання ефективності програми здійснювалось за допомогою вхідного і вихідно-
го анкетування учасників. Також було створено онлайн-супровід (телеграм-канал), де роз-
міщувалися поради, мотиваційні матеріали, відео тощо.
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Висновок. Проведене дослідження підтвердило актуальність проблеми формування 
резильєнтності молоді в умовах соціальної нестабільності та збройного конфлікту. Юнаць-
кий вік, як період активного становлення особистості, є особливо вразливим до впли-
ву стресових і травматичних подій, зокрема таких як війна, внутрішнє переміщення, втра-
та звичного середовища та відчуття безпеки. Водночас, саме в цей період можливе ціле-
спрямоване формування та розвиток резильєнтності як ключового психологічного ресурсу 
адаптації. Теоретичний аналіз показав, що резильєнтність є багатовимірним явищем, яке 
може розглядатися як процес, здатність або система взаємопов’язаних компонентів (ког-
нітивного, емоційного, мотиваційного, поведінкового та соціального). Під впливом склад-
них життєвих обставин вона виступає як динамічна здатність особистості долати трудно-
щі, зберігаючи психічне здоров’я та особистісну цілісність. Результати сучасних українських 
і міжнародних досліджень свідчать про середній рівень резильєнтності серед молоді, але 
водночас – про наявність значної частки з низьким рівнем стресостійкості. Особливу роль 
у розвитку резильєнтності відіграють соціальна підтримка, адаптивні копінг-стратегії, емо-
ційна саморегуляція, позитивне мислення та наявність життєвих орієнтирів. 

Розроблена та впроваджена нами програма розвитку резильєнтності для молоді за-
свідчила свою ефективність: учасники продемонстрували покращення в емоційній стабіль-
ності, зростання мотивації, навичок саморегуляції та критичного мислення. Особливо по-
зитивний ефект мали інтерактивні заняття, майндфулнес-практики, когнітивно-поведінко-
ві техніки та залучення до спільнот підтримки. Формування резильєнтності у молоді – це 
важливий напрям у психологічній допомозі, що вимагає комплексного підходу, поєднан-
ня освітніх, психологічних і соціальних інтервенцій. У сучасних умовах, зокрема в реаліях ві-
йни в Україні, розвиток цієї якості є запорукою збереження психічного здоров’я, ефективної 
адаптації та особистісного зростання молодого покоління. 

Перспективами подальших досліджень є розробка та масштабування програм фор-
мування резильєнтності, а також вивчення її довготривалих ефектів у посткризовий період.

Дотримання етичних стандартів. Дослідження проводилося відповідно до норм сучас-
ної психологічної науки та міжнародних стандартів гуманного ставлення до учасників. Осо-
бливу увагу приділено захисту прав, гідності та психоемоційного благополуччя молоді, яка 
перебуває в умовах підвищеного стресу через соціальну нестабільність і військові дії. Перед 
початком емпіричного етапу всі учасники були ознайомлені з метою, завданнями та проце-
дурою дослідження, а також з можливими ризиками й перевагами участі. Вони надали ін-
формовану згоду на участь, що передбачало добровільність, право відмовитися на будь-
якому етапі без жодних наслідків, а також забезпечення конфіденційності отриманої інфор-
мації. З метою збереження анонімності всі персональні дані учасників були закодовані та не 
використовувалися в публічному просторі. Дані зберігалися у захищених електронних носіях 
із обмеженим доступом. Особливий акцент було зроблено на психологічній безпеці під час 
проведення тренінгових занять та індивідуального консультування. Дослідження не перед-
бачало індукції стресу або відтворення травматичного досвіду. У разі виявлення високого рів-
ня дистресу або потреби в глибшій психотерапевтичній допомозі, учасників скеровували до 
фахових спеціалістів (клінічних психологів або психотерапевтів). Проєкт проходив внутріш-
ню етичну експертизу в установі, на базі якої проводилося дослідження. Усі заходи відповіда-
ли вимогам етичного кодексу психолога (EFPA, APA) та нормам українського законодавства 
щодо захисту персональних даних і прав учасників досліджень.
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In the context of ongoing social instability and armed conflict in Ukraine, the issue of youth resilience 
has become increasingly relevant. Adolescence is a critical stage of psychological development, marked by 
the formation of identity, social roles, and future aspirations, making this age group particularly vulnera-
ble to the impact of traumatic experiences. The full-scale war in Ukraine has intensified psychological stress 
among youth, resulting in heightened levels of anxiety, emotional instability, and symptoms of post-trau-
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matic stress disorder (PTSD). In such circumstances, resilience becomes a key psychological resource that 
enables individuals to adapt to stress, recover after adversity, and maintain emotional well-being.

The aim of this study is to determine the psychological features of resilience formation among youth 
in conditions of social instability and military conflict, and to outline effective strategies for its development 
and support.

The research is based on a systemic approach, which views resilience as a multidimensional phenom-
enon that integrates cognitive, emotional, motivational, behavioural, and social components. The theoreti-
cal analysis incorporates various conceptual frameworks, including personal, resource, processual, and sys-
temic approaches. The paper distinguishes between the notions of “resilience” as a process and “resiliency” 
as an individual capacity or trait, drawing on international and domestic psychological theories.

Methodologically, the study involved the implementation and evaluation of an 8-week resilience de-
velopment program for Ukrainian youth, consisting of interactive modules on self-awareness, emotional 
regulation, stress coping, communication, critical thinking, motivation, and life planning. Methods used in-
cluded cognitive-behavioural techniques, mindfulness practices, logotherapy, art therapy, and group train-
ing sessions. The effectiveness of the program was assessed through pre- and post-program questionnaires 
and qualitative feedback from participants. In addition, an online support platform (Telegram channel) was 
created to enhance engagement and provide supplementary materials such as motivational content and 
guided practices.

The results demonstrate a significant improvement in participants’ emotional stability, motivation, 
coping strategies, and critical thinking abilities. Particularly effective were the modules focused on emo-
tional literacy, adaptive coping mechanisms, and community-based support. The program participants re-
ported increased self-efficacy, improved ability to manage stress, and greater involvement in social interac-
tions. The findings are consistent with national and international studies emphasizing the critical role of so-
cial support, adaptive coping, emotional regulation, and positive thinking in the development of resilience.

The conclusion affirms that resilience is a dynamic and developable capacity, especially vital for youth 
experiencing war-related trauma. Targeted psychological, educational, and social interventions can signif-
icantly contribute to building this capacity. The study highlights the need for systematic psychological sup-
port programs aimed at youth, particularly in crisis contexts. Future research should focus on the long-term 
effects of resilience development programs and explore scalable models for broader implementation across 
educational and social institutions.

In summary, the formation of resilience in youth is an essential direction for modern psychological as-
sistance, ensuring mental health preservation, adaptive success, and personal growth in the face of con-
temporary challenges. Under conditions of military conflict, developing resilience becomes not only a pro-
tective factor but also a foundation for post-traumatic growth and national recovery.
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